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vytrvalosti. Jeho výsledné postupy se dnes 
staly vhodnou metodou přístupu k mnoha 
geometrickým problémům. 

Druhá strana Fieldsových medailí 

Překvapující na popisu prací těchto tří 
laureátů je sbližování se originálních po
stupů, které vycházejí z velmi různých 
předpokladů. Otázky o hranicích geo
metrie a analýzy jsou dnes v matematice 
centrální a její rozvoj je pozitivně ovlivněn 
programem geometrizace fyzikálních teo
rií, tolik velebený Einsteinem, který dostal 
nové impulsy během posledních let z teo
rie kalibračních polí v nukleární fyzice. 
Jistěže je třeba litovat, že oceněné práce 
dávají pouze značně neúplný obraz o roz
voji matematiky. Zdá se, že předchozí 

poroty, které rozhodovaly o udělení 
Fieldsových medailí, byly poněkud zasle
peny v zaměření na určité dílčí obory. 

Je třeba se ještě zmínit o omezení, které 
je vlastní všem systémům cen: zřídka se 
stává, že by laureát nebyl hoden pocty, 
která mu byla udělena, ale bývá snadné 
vyhotovit brilantní seznam nelaureátů, 
kteří jsou na téže úrovni. To zároveň 
zmírňuje pokušení k „vytváření hvězd". 

Z prací laureátů vysvítá, že matematika 
je velmi živá věda, v níž úloha mladých 
výzkumných pracovníků bývá často roz
hodující. Tato skutečnost by neměla být 
zapomenuta ani ve Francii, v zemi s vyso
kou matematickou tradicí, která byla 
znovu vyznamenána udělením jedné 
z Fieldsových medailí. 

Přeložil Ivan Kolář 

SPOMIENKY JURA HRONCA 
NA GÓTTINGEN 

Richard Couraní prišiel do Góttingen 
r. 1907, aby pod vedením prof. H Uber ta 
napísal svoju diplomová prácu. Spomien-
ky na toto matematikou preslávené město 
mohli sme si prečítat v druhom čísle lán
ského ročníka Pokrokov. 

Do Góttingenu v r. 1908 prichádza aj 
Jura) Hronec v tom čase profesor kež-
marského gymnázia. Z tohoto obdobia 
zachovali sa jeho spomienky na tento 
pobyt. Sú zaujímavé a čitatel si ich móže 
konfrontovat' s Courantovými názor mi 
a zážitkami. Do tohto města Juraj Hro
nec přicestoval v septembri r. 1908 cez 
Wroclav, Berlín, Halle a Nordhausen. 
Uvádza, že sa ubytoval u tajomníka rek
torátu Suttera na Lot ze ulici č. 36 z toho 
dóvodu, aby sa zdokonaloval aj v nemec-
kom jazyku. Ďalej už citujeme jeho zá

žitky (podlá dosial nepublikovaného ži
votopisu): 

„... Organizátorom tohto střediska ma
tematiky bol profesor Felix Klein, člen 
Herrenhausu. Bol vysokej, elegantnej impo-
zantnej postavy. Caratheodory o ňom 
píše, že bol Jupiter matematiky. Klein 
študoval v Mnichove a už ako študent 
vynikal. Ako dvadsaťtriročný sa stal riad-
nym profesorom na univerzitě v Erlangen. 
Vydal tzv. erlangenský spis o vývine geo
metrie. Bohužial jeho energie a schopnosti 
sa velmi rýchlo vyčerpali. Tridsaťdvaročný 
bol vědecky opotřebovaný. Hovořilo sa, 
že mu to zavinil aj H. Poincaré. Klein mal 
totiž spor s L. Fuchsom ohladne auto-
morfných funkcií. Poincaré sa postavil 
na stanovisko Fuchsa a údajné napísal, že 
Klein sa nerozumie matematike. Z toho 
Klein dostal nervový otřas a musel sa ísť 
liečiť na juh. Po tomto sa věnoval organi-
začnej činnosti matematického ústavu, 
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přednáškám na univerzitě v Góttingene, 
bol reformátorom vyučovania matematiky 
na středných školách. Stal sa expertom 
pre univerzity pruského ministerstva v Ber
líne a tak mohol dosiahnúť všetko, čo 
chcel. Mal zmysel a lásku pre univerzitu 
a pre školu vóbec, hladal vždy najlepšie 
sily a tie sa snažil dostať na univerzitu. 
Tak zlanařil D. Hilberta z Královca 
(Kónigsbergu) do Góttingen. Keď však 
Hilberta pozvali do Berlína, on přesadil, 
aby Hilbert ostal v Góttingene. Hilbert 
chcel ostať pod tou podmienkou, keď do 
Góttingenu bude pozvaný jeho starý pria-
tel a vynikajúci matematik Minkowski, 
ktorý bol profesorom v cárskom Rusku 
v Estonsku na Univerzitě v Dorpat (Jur-
jev). Univerzita v Góttingene malá vtedy 
troch riadnych profesorovi Kleina, Hil
berta a Rungeho. Miesta teda boli obsa-
dené, pretože na nijakej univerzitě nebolo 
viac riadnych profesorov. Kleinovi sa však 
podařilo, že Minkowski bol umiestnený 
v Góttingene, ale aj Hilbert ostál. To bol 
ohromný přínos pre matematiku. Vyni
kajúci študenti z cudziny sa sem hrnuli, 
kde dostávali nové popudy, nové náměty 
K tomu prispievali niektoré okolnosti. 
Tak tu existovala matematická spoločnosť, 
ktorá sa každý týždeň schádzala; tu sa 
referovalo o najnovších prácach a obja-
voch z matematiky, mechaniky, dynamiky 
a z teoretickej fyziky. Tu sa kritizovalo, 
povzbudzovalo. Ďalej to bol spoločný 
seminář Hilberta a Minkovského, ktorého 
sa zúčastňovali aj niektorí súkromní do
centi. Bolo zaujímavé, ako sa tito dvaja 
mnohokrát na seminároch hádali. Min-
kovski chápal věci velmi rychle. Hilbert 
zas pomaly, jeden druhého přesvědčovali. 
Do toho zasahovali aj docenti. Názory sa 
kritizovali a vyjasňovali a to je pre vedu 
dobré a plodné. Okrem toho bola zriadená 
matematická knižnica, kde boli všetky 

matematické knihy a časopisy, ktoré niečo 
znamenali. Tie boli volné a k dispozícii 
každému. Kto sem prišiel, mohol si vybrať 
knihu alebo časopis, o ktorý mal záujem. 
Pri dverách východu sedel zriadenec a kon
troloval, či niekto niečo neodnáša. Ale 
panovala taká mienka, že ak niekto odne-
sie knihu či časopis, je to len na osoh 
matematiky, lebo má o ňu hlbší záujem. 

V januári 1909 zomrel Minkovski na 
zápal slepého čreva. Po ňom ešte do letné
ho semestra bol menovaný nový profesor 
E. Landau, zavalitý, veselý, demokraticky 
zmýšlajúci člověk. Ten priniesol do spoloč-
nosti trocha veselosti. Bol bohatý a hněď 
si kupil krásny velký dom vo vilovej 
štvrti. Zaoberal sa funkcionálnou teóriou 
čísel a mal mnoho následníkov, medzi 
nimi aj profesora V. Jarníka v Prahe. 
Po skončení prvej světověj vojny ho 
nemeckí šovinisti na ulici tak zbili, že 
preto aj zomrel. Dóvod násilnosti bol ten, 
že ho počuli, ako sa na ulici zhovára 
s Američanmi anglicky. 

V Góttingen bol ešte jeden zvláštny 
ústav, ktorý bol přičleněný k matematic
kému. Bol to ústav mechaniky a apliko-
vanej matematiky, kde bol riadnym pro
fesorom aj Prandel, zakladatel aerodyna
miky. Z tohoto ústavu vyšli mnohé vý
znamné teoretické práce, hlavně z oblasti 
letectva. Okrem profesorov bolo tu páť— 
šesť súkromných docentov matematiky. 
Docenti boli lačné sily, týždenne predná-
šali 2—3 hodiny a dostávali za to odměnu 
podlá počtu hodin, čo honorovali študenti. 
Bolo to však málo, obrazné povediac to 
nestačilo ani na cigarety. Preto súkromní 
docenti museli byť zámožní Iudia, ináč 
by sa z prednášok neuživili. Z toho vyplý
valo, že profesoři v Německu, ktorí vyšli 
zo súkromných docentov, mohli pochád-
zať len z bohatých rodin. Chudobný člo
věk sa nemohol stať vysokoškolským pro-
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fesorom, iba výnimočne, keď bol pre pa
třičný odbor mimoriadne nadaný. Súkrom-
ní docenti v Gó'ttengene sa dělili na dve 
skupiny. Bolo medzi nimi dosť nevraži
vosti a závisti. Tu som po prvý raz videi, 
že aj medzi vedcamije mnoho rivality a zá
visti, právě tak ako medzi umelcami. Aj 
vo vede existujú primadóny. 

V Góttingene sa zrodila myšlienka 
zreformovať vyučovanie matematiky na 
středných školách. Dovtedy bolo vyučo
vanie dosť abstraktné a mechanické. Ko-
misia, na čele ktorej stál Felix Klein 
a tajomníkom bol dr. Schimack, bývalý 
Kleinov asistent, vypracovala návrh v tom 
zmysle, že vyučovanie má byť názorné aj 
grafické. Preto zaviedla do vyučovania 
grafické znázorněme niektorých elemen-
tárnych funkcií a jeho použitie v praxi. 
Sám Klein mal jeden rok přednášku na 
univerzitě, ktorá malá titul: „Die elemen-
tare Mathematik vom hóheren Stand-
punkť', ktorá vyšla aj tlačou. Táto reforma 
priniesla dobré výsledky vo vyučovaní 
matematiky. 

Ďalšia udalosť, ktorá sa v tom čase 
pretriasala v Gó'ttingene, bola velmi vzru-
šujúca. Německý advokát, Wolfsekehl, 
ktorý sa privátné zaoberal matematikou, 
dal roku 1904 matematickej spoločnosti 
v Gó'ttingene 100 000 RM za tým účelom, 
aby tento obnos bol vyplatený tomu, kto 
rozrieši tzv. Fermatov velký problém. 
Fermat bol poznaňský advokát a tiež 
súkromne sa zaoberal matematikou. V jed
nej knihe na okraji napísal, že existujú 
čisla a, b, c, tzv. Pythagorové čísla, ktoré 
vyhovujú rovnici ax + bx = cx len v tom 
případe, keď je x = 2. Ináč, keď je x > 2, 
také čísla neexistujú, a keby mal viac 
miesta, to by aj dokázal. 100 000 RM bol 
velký lákavý obnos, priťahujúci uchádza-
čov. Prichádzali stovky Iudí, ktorí priná-
šali domnělé rozriešenie a dókazy. Pre 

posúdenie týchto práč bola vytvořená ko-
misia, na čele ktorej boli Hilbert a Min-
kovski. Smutný bol pohlaď na Iudí, ktorí 
sklamaní odchádzali, lebo nikomu sa ne
podařilo tento velký Fermatov problém 
dokázať. Zo 100 000 RM sa však hroma
dili úroky. Preto sa vedenie matematickej 
spoločnosti uznieslo, že bude každoročně 
pozývať vynikajúcich matematiko v, ktorí 
tu budu mať niekoiko prednášok. Hono
rár im vyplatia zo základiny Wolfsekehla. 
Prvým takýmto pozvaným na jar roku 
1909 bol Henri Poincaré, vynikajúci mate
matik. Poincaré vyšiel z praxe, bol inžinie-
rom, a preto jeho matematické práce vy
nikali realitou. To však chýbalo jeho filo
zofickým prácam. Poincaré mal šesť pred
nášok, ktoré som si vypočul. Pri nich bol 
som svedkom mnohých útokov na něho, 
čo voči hosťovoi bolo nezdvořilé. Veřejné 
sa o tom hovořilo. 

Všetci, čo vynikli ešte po štúdiach doma, 
připadne po praxi, študovali v Gó'tinnge-
ne tri — štyri roky a až vtedy si ich začínali 
všímať. Takým bol napr. Grék K. Cara-
theodory, ktorý po skončení štúdia v Brus-
seli a po praxi na asuanskej priehrade 
v Egypte prišiel študovat' do Góttingenu. 
T. V. Kárman, jeden z najlepších odbor-
níkov v teoretickej aerodynamike, skončil 
techniku v Budapešti, bol asistentom, pri
šiel do Góttingen a po štyroch rokoch 
ďalšieho štúdia vedel sa skvěle uplatniť. 

Tak aj ja by som bol rád prišiel sem 
znova ďalej študovat' o to viac, že so svo-
jou vědeckou prácou bol som len v za-
čiatkoch. Ale nemohol som, lebo som 
nemal na to peniaze. Preto mi nezostávalo 
nič iné, ako sa vrátiť do Kežmarku". 

Z dosial nepublikovaného 
vlastného životopisu Jura 
Hronca vybral Ondřej 
Hronec 
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